

Sebeșul mare (de lângă stațiunea căii ferate K.-Sebeș, per B.-Huedin).— Clușiu, din ședința comitetului desp. Reun. ținută la 14 Octomvre 1891 st. v.: Vasile Teotelecan, președinte. Ioan Mol-dovanu, notariu. Inceputul la 7 ore s'era. Prețul intrării de persoană 50 cr., de familie 1 fl. Suprasolviri și cărți se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale djaristică.

Programa: 1) Cuvânt de deschidere, rostit de preș. Reun. Vasile Teotelecan. 2) Dia a apus, cor. 3) Murgu și fata lui, poezie de V. R. Butirescu, declamată de d-șora Ana Condor. 4) Soldatul român, cor. 5) Însemnătatea culturai femeii la noi la Români, disertațiune de Vasile Teotelecan. 6) Buchetul, romanț pentru o voce cu acompaniament de flaut cântat de d-șora Ana Condor și Vasile Teotelecan. 7) Herșcu boccegiul, cântecul comico într'un act de Vasile Alexandri, declamat de V. Germănu. 8) În padure, cor. NB. În pauză se vor juca jocurile naționale-istorice „Călușerul” și „Bătuta”.

Magazinul de praf de pușcă de pe delul „Străjei” a fost vizitat cu deamănuntul alaltăeri de către câțiva reprezentanți ai autorităților militare și civile de aici. În curând se va prezenta reprezentanței orașenești un raport în privința acasta.

La vânătoarea din pădurile Codlei din zilele trecute, un vânător a împușcat un urs mare.

Adunarea generală

a Asociațiunei aradene pentru cultura poporului român.

Arad, 26 Octomvre v. 1891.

Er în 25 Octomvre st. v., sa ținută în aula seminarului diecesan „adunarea generală ordinară a Asociațiunei aradene pentru cultura poporului român”. Și fiindcă în părțile noastre ungurene altă reuniune națională culturală ca acasta nu avem, de aceea trebuie să o și așteptăm după merit.

Direcțiunea a făcut cele posibile, pentru ca Asociațiunea să vieze, încălând pe toți fiii n'amelui românesc deopotrivă; d'ercișitudinile timpului deoparte, er de altă parte firea noastră, de a nu uita cele întâmplare în trecut, aceste două momente ponderază și împiedecă în câțva mersul natural al Asociațiunei. Cu toate acestea, on. publică va afla din următorul decurs al adunării generală, că Asociațiunea aradene este o stea lucitoare, capabilă de a deveni s'ore strălucitor în aceste părți espuse ale Românilor și sperăm, că așa va și fi, decă trăgându v'elul uitării

din limba română la ministerul de esterne. R'eposatul era un s'as de naționalitate politică urbană română. Făcusem uite o cerere și pe când mă întorceam dela cei în drept de a numi pe un altul la acel post, mă întâl-nesc cu poetul Eminescu, care aflându că suntem am'endoi petiționar pentru același loc, dorea să-și retragă cererea în favoarea mea. Eu îmbărbătându-l îi d'iceam: — Lasă frate Mihai, n'o retrage nici tu, nici eu, n'avem să fim numiți!

Așa a și fost. Locul s'adat unui rimător, se fă cu pardon, eram să d'icu unui rimător, s'eu versificator, care făcea ode la d'ile mari și care era român de naționalitate politică urbană purtându din nascere de ce porunci pe peptu s'eu tablei lui Moise.

Multă rideam de acel translator când venea la mine să-și traducă câte un termen juridic austro-ungar: de exemplu, Ver-

peste trecut, vom pune toți um'eri la um'eri și vom procede mână în mână ca cei cu inimă română.

În absența Il. Sale părintelui Episcop Ioan Meșianu, ca președintele natural al Asociațiunei, domnul vicepreședinte secundar Dr. Lazar Petcu, a deschis ședința prin cuvinte alese și bine simțite și a salutată pe membri de bună-venire.

De-orece expiră trei ani dela constituirea biroului adunării generală, mai înainte de t'ote s'a procesat la alegerea acestui birou. Fiindcă Il. Sa D-lu Episcop este „președinte natural”, de aceea s'au ales numai ceilalți oficiali, anume de prim vicepreședinte Mgn. Sa Ieroteiu Beleşiu, arhimandritul și vicariul nostru oradan, încrunțit în fapte bune pentru biserică și națiune. De alt doilea vicepreședinte s'au ales vrednicul nostru avocat Dr. Lazar Petcu, er de notari dd. Dr. Ioan Trailescu și Ioan Petranu, profesori seminariali.

Din raportul general al direcțiunei am putut înregistra următoarele:

1) Direcțiunea propune ștergerea taxelor dela acei membri, cari nu recunosc a fi datori.

2) În anul expirat s'au distribuit pe calea concursului 4 stipendii de câte 20 fl. v. a.

3) Prelegeri publice n'a arangiat direcțiunea din cauze neatârnatore de densa.

4) S'au făcut pașii necesari pentru întemeierea unui cabinet de lectură.

5) Cause, ce ar fi reclamată întemeierea școlii n'a obvenit.

6) Cassa dispune de 2675 fl. 66 cr. v. a. elocată spre fructificare la institutul „Victoria” din loc.

7) Membri ordinari are Asociațiunea 53, er fundatori 18.

8) Ședințe ordinare în anul expirat a ținut direcțiunea opt.

Adunarea generală alege o comisiune de trei inși în persoanele d-lor Ioan Cioră, Stefan Tămășdan și Adam Dehelianu pentru cenzurarea raportului general; er altă comisiune de trei în persoanele d-lor Dr. Ioan Suciu, Dr. Georgiu Plop și Elie Dogariu spre a insorie membri noi, și până vor termina comisiunile, ședința se suspinde și se preface în conferință, ca să potă stabili o listă pentru direcțiunea alegând pa anul 1891/92.

Într'acestea fiindu-și comisiunile agendele lor, se re deschide ședința. Păr. Ioan Cioră, ca raportor al primei comisiuni, propune și adunarea generală primesc raportul în general. În desbaterea specială s'a ridicată la valoare de concludu, ca în anul viitor să se dea spre scopuri culturale nu 80 fl.

fahrenausserstreitsachen, s'eu Perrenkivüljeljárás, termină tot așa de puțin cunoscuți în legislatura europeană, ca și legile pentru despozierea s'ateanului român din Ardeal de proprietatea sa avitică rurală, numite: propinație, limitație, segregatie și comasație pe care numai Moldovan Gherghely le iubesc și le talmăcesc în revista sa „Un-garia” din Clușiu.

Trecându prin aceste împrejurări, vrându-nevrându am trebuit să intru la un djar și Eminescu la altul, eu eram liberal și el era conservator, așa că ne băteam în capete și ne combăteam, er s'era împreună cinam și decă eu n'am ajuns să fiu în gazetăria română, un djarist de întâia mână, s'eu un om cu reputațiune literară, cum ar d'ice Dl. Slavici, cauza voiu arăta-o cu altă ocaziune.

La revedere.

Teofil Francu.

v. a. ci 100 fl. v. a. er direcțiunea să avisază, la propunerea părintelui Hamsea, ca să fă cu deosebită atențiune la alinea a) din § 1 al statutelor întru împărțirea ajutoarelor. Referitor la întemeierea cabinetului de lectură, adunarea generală îndrumă direcțiunea, să procedă cât de serios și să inactiveze acel foculariu de viață socială, er la adunarea generală proximă să raporteze meritorial.

Adunarea generală îndrumă direcțiunea să procedă cu t'otă energia la preluarea bibliotecii dela fostul bibliotecar de mai an și să o aducă odată în ordine.

După t'ote aceste, la propunerea comisiunei, adunarea generală dă absolutor direcțiunei și oficialilor pentru activitatea lor din anul expirat.

Dr. Ioan Suciu, ca referent al comisiunei celei-lalte, recomandă și adunarea generală primesc și proclamă pe 11 inși de membri ordinari noi.

Purcedându-se la alegerea oficialilor pe anul 1891/92, s'au ales: director primar: d-lu adv. Ioan Beleşiu, director secundar: profesorul Teodor Ceontea, cassar: profesorul Lazar Tescula, controlor (esactor): învățătorul Iosif Moldovanu, bibliotecar: preotul Eli Dogariu, econom: profesorul Dr. Ioan Trailescu, er de fisc: Dr. Ioan Suciu, avocat. Lângă aceștia apoi s'au ales 12 membri în direcțiune.

După aceste fiindu-se t'ote agendele generală, președintele, mulțamind membrilor pentru interesarea viuă de atacerile asociațiunei, exprimă speranța firmă că acasta asociațiune va prospera și înflori din ce în ce, și va ajunge să fă pe viitoru acel focular sacru, din care să se potă încălzi t'otă suflarea românească de prin patria de odinioară a lui Claudiu și Menemorot.

La aceste cuvinte căldurose ale președintelui, adunarea generală, prin rostul cel elocent al părintelui Hamsea, mulțamesce președintelui pentru înțelepța conducere și-lu r'ogă să aducă și la o-noscința Prea S. Sale votul de incredere și alipire a Asociațiunei către zelosul și bunul ei protector.

Correspondentul.

Școlile de fete din Bucovina.

În ședința din 5 Noemvre a parlamentului austriac s'a discutat între altele și referințele școlare din Bucovina de către deputatul român Dr. Turcanu, care d'ise că e datoria guvernului și în deosebi a ministerului cultelor și instrucției, de a av' o deosebită atențiune din considerațiuni umanitare asupra așezămintelor de învățământ din Bucovina, întemeiate de împ'ratul Iosif și d'ice, că dela acesta până la anii șeseșeci, t'ote școlile, cu excepțiunea gimnasiunii din Cernăuți, s'au înființat de așa numitele fonduri religioase greco-orientale. Școlile acestea susținute din fondul religioas sunt cerestate nu numai de școlari de confesiunea greco-orientală, ci în mare parte, din cauza limbei de propunere germană, sunt cerestate și de alte naționalități și de școlari de altă confesiune, mai ales de Jidovi. Fondul religioas greco-oriental dă pentru școle, pentru a căror susținere e obligat statul, 180,000 fl., pe când suma preliminară de stat pentru același scop e cu puțin mai mare ca suma doită. Apoi oratoru arată trebuința unei școle pentru creșterea și instruirea fetelor. O cultivare spirituală mai înaltă și o educațiune religioasă morală și etică ca în chipul acesta să pună basă desvoltării morale a omeniei și a societății cetățenești. (Aplause).

Oratoru propune o resoluțiune, care se provoacă guvernul, ca acesta să accelereze întru cât va fi posibil negocierile, ce ținesc la înființarea unei școli greco-orientale superioare de fete în Cernăuți și în casu decă fondul religioas greco-oriental din Bucovina nu va ajunge

cu acoperirea șeselor, să se dea suma recerută din mijlocele statului și să se insorie aceste în bugetul de pe anul 1893 (Aplause).

Cu acasta discuțiunea se intrerupe.

„Maghiarii și Valahii”.

Sub acest titlu f'oa grecescă din Athena „Kari” (Timpul) publică articolul de mai jos, în care se reoglindează în colorile cele mai fidele sufletul fanariotului grec, care se înrudesce atât de mult cu sufletul Fanariotilor noștri unguresci din vremea nouă șovinistă. Vom reproduce acest articol fără a-lu mai comenta, lăsându ca cetitorii noștri să judece inșiș asupra monstruoșității lor, ce le cuprinde.

Etă articolul cu care se fălesce adă „Budapești Hirap”:

Diarștii români au esplotat o re voință prezentarea studenților greci la Giurgiu. După d'ensii studenți greci ar fi recunoscută întâietatea Valahilor în cestiuni naționale și politice dintre poporele orientului. Fantasia lor a potențat o împrejurare, că și d-lu Dr. Rados, secretarul consiliului de miniștri din Athena, a fost de față, de unde r'ateciții urmași ai lui Traianu au conchis, că și guvernul grecesc recunosc Valahilor rolul de conducător asupra poporelor din peninsula illyrică. Și la acasta malițioșă explicațiune a lor se mai adauge și împrejurarea, că v'o doi studenți greci s'au pronunțat la congresul Valahilor în contra intereselor maghiare. Nu este în interesul nostru, al Grecilor, ca să manifestăm simțeminte dușmănoșe în contra poporelor de dincolo de Dunăre, cari pe noi, cei ce nu aparținem rasei slavone, ne despart de colosul rusesc. Din contră, lupta și interesele noastre ne sunt comune.

Pe valahii se desparte de poporele peninsulei illyrice limba lor, originea lor, interesele lor naționale și Dunărea și nu au nici un motiv de a se alia cu aceste popore. Ei sunt însă de bună folos peninsulei balcanice ca un escelent bastion în contra invasiunei rusesce și noi Grecii, privind lucrul din acest punct, sincer le dorim Valahilor consolidarea lor națională și o îndelungată viață politică. Căci d'ora pe timpul sclavagiului turcesc, noi Grecii am civilisat acea conglomeratiune de popore barbare din Mautenia și Moldova, noi li-am salvat libertățile lor administrative, noi i-am învățat limba elină și i-am adus la cultură. D'ercișere, căci li-am făcut bine ingraților și s'emburele culturai eline a cădută pe un pământ neroditor. Cu t'ote acestea dovedesc istoria, că s'angelui elin v'ersat cu imbelșugare în vinele lor, se d'atoresce progresul națiunei lor, pe care omenii neșperți în istorie i-au numit Români. Și totuși Valahii necontenti îi calumniază pe Grecii în pressă, în școle, pe bină în teatre și se folosesc de t'ote ocaziunile, ca să ne strice. Noi însă nu ne batem capul cu astfel de omeni superficiali, cari sunt conduși de o patimă, de care nu-ți pot da s'ema, și de aceea nici nu st'ernesco în noi o prea mare încredere față de d'ensii. Stându ei în față a două guri de lup nu par a fi în stare să se mântuescă. Pretențiunile lor nu i-le justifică evenimentele istorice, căci istoria dovedesc, că așa numita România de astăzi a fost din v'ecuri calea neimpiedecată a invasiunilor barbare și dovedesc, că Valahii nu au fost capabili să constituie un imperiu puternic și de o viață îndelungată ca centru de rezistență.

De Valahii diferă însă foarte mult Maghiarii, o națiune viteză, eroică, nobilă, iubitoare de progres. Descalcați înainte de o mie de ani în Panonia, ei au alcătuit un stat puternic, care în mânia multelor suferințe, există și astăzi. Maghiarii s'au luptat viteșec în

contra Tătarilor și în contra altor îndreptate, pe când Valahii au purtat servil și fără bărbăție jugul (sic!). *Fii lui Zrinyi și ai lui Hunyadi* (un Sârb și un Român) au mântuit prin lupta lor vitejescă Creștinismul de Islamism și intră în Europa de lovitura de cutropire osmană. Așa au fost Maghiarii (Sic). Și astăzi sunt denșii destinați de providență, ca prin luptele lor glorioase (!) să salveze popoarele orientului de cutropirile rusești (!) și Europa răsăritenă de potopul slav. Ei iubesc astăzi pe Turci, cari ori cum, și denșii stau ca un zid de apărare în contra colosului moscovit; dar în viitor, când Turcii vor dispărea (!) de pe arena istoriei, Maghiarii vor fi cei mai naturali, mai folositori și mai vitejesci aliați ai Grecilor.

Observăm în fine, că se face de risă numita *fóia unghurască*, care vră să se laude cu acest produs al unei foi obscure fanariote din Athena, de care de sigur, că celelalte foi din Ateha cu bună cuviință și cu mai mult respect de adevăr, se vor rușina, cu toate că nu nutresc deosebite simpatii față cu elementul românesc.

„Fișpanu“ ori „comite supremu“ ?

Fóia șovinistă dela Clușiu „Erdélyi Hirodo“ dice în articolul său de fond de la 6 Novembre, că de mult n'a mai cetit un articol așa de „spulberat“, ca articolul nostru prim de Vineria trecută. Cită defectuos pasagiul, în care am constatat, că „astăzi, în era Kulturregyleturilor, a Kişdedovurilor, a ordonanțelor lui Csaky și a candidaturilor la Guido Baussnern dela Făgăraș, e mult mai rău, decât cum era sub Nemți, când poporul nostru avea de a face cu „forstandii“, „bezirkerii“ și „kerkmaisterii“. Comentând acest pasagi, fóia unghurască dice:

„Din șirurile acestea se vede, că „Gazetei“ și soților săi de principiu le este totu una, ori că va trece administrația în mâna statului, ori că vom rămâne pe lângă alegera funcționarilor, deoarece fóia citată dice, că fișpanii, viceșpanii, fisolgăbirii noștri etc. sunt totu numai agenți politici, cari numai pentru aceea sunt puși, ca să persecute naționalitățile, să le amărăscă, să le conturbe în afacerile lor culturale și bisericesti. După „Gazeta“, acești domni nu merită nici măcar atâta, ca să se numească în sonora limbă românească „comite supremu“ etc, deoarece nu sunt mai buni, decât „bezirkerii“ nemți, pe cari poporul de-asemena i-a numit după numele lor germanu.“

Fóia unghurască află în fine ridiculul a crede, că fișpanii s'ar supăra din cauză, că nu li-se dice pe românește „comite supremu“.

Dér nu înțeleg onorabilii și patrioticii șoviniști dela „Erdélyi Hirodo“, că pentru istoria țării puțin împorță, decât se supăra ori nu domni fișpani de una séu alta, ci vorba este decât este mulțumit séu nu poporul cu funcționarii ce i-se impun și cu tendințele lor de aspirare?

Armata franceză

judecat de un om de stat englesu.

(Urmare.)

Charles Dilke spune apoi că în decursul manevrelor o armată de ost s'a luptat în contra unei armate de vest. Armata de ost era comandată de generalul Davout, om de 62 de ani, care odinioară se distinse ca colonel în armata de Metz, un oficer solid și escelent. Sub comanda lui în fruntea

corpului al VII-lea era generalul de Negrier, unul din cei mai tineri generali ai armatei franceze, un oficer brav destinat a deveni comandant de armată.

Armata de apus era sub ordinele generalului de Galliffet, cunoscut ca oficer de cavalerie curajos și recunoscut de toți și ca strategist și ca deplin cunosător în a se servi de cele trei arme, el este membru al consiliului de război și general comandant de armată. El nu e popular în presă, dér s'a deprins să fiă rece în această privință. Din timpul imperiului, generalul de Galliffet n'a servit numai în cavalerie, căci a comandat succesiv o brigadă de infanterie și o divizie de infanterie.

Generalul de Galliffet era acompaniat de un stat-major foarte energic. Aceste state-majore, în timpul manevrelor, sunt vrednice de atenție, căci sunt nice state-majore de război, pe picior în mod permanent; existând de fapt, de și nu sunt indicate nici în cărți, nici în legi, nici în ordine, ofierii cari le compun au alte ocupații „în timp de pace“. Decă un rebel ar isbucni mâne, generalul Saussier, ca generalisimă, și generalii Davout, de Galliffet și Billot, în calitate de comandanți ai armatei, ar fi incunajurați de ofierii de stat-major, pe cari îi întelnesc în totă săptămâna în cartierul lor general séu la denșii în timp de pace... Generalul de artilerie al generalului de Galliffet e generalul Zurlinden, care comandă artileria din Paris în timp de pace; este un bărbat de o distincție extraordinară, tiner, foarte cunosător, atât în ce privește celelalte arme cât și a sa proprie, și destinată de sigur a deveni la rându-i general comandant. Generalul Zurlinden aparține, ca și generalii Saussier și de Negrier, acelei fracțiuni de ofierii franceși distincți, cari au scăpat din captivitatea dela 1870 din Germania și au primit comandament dela Gambetta.

Șeful statului major, în timp de război, al generalului de Galliffet este generalul Brault, șeful secretariatului la ministerul de război, mâna dreaptă, după d. de Miribel, a d-lui de Freycinet. Generalul Brault, corăspunde exact ideii ce s'a făcut despre denșii, după reputația sa foarte muncitor și îndeplinindu-și însărcinările cu cea mai admirabilă bună dispoziție ce se poate închipui. Ar fi greu să se găsească trei oameni mai capabili în trei chipuri diferite, de cât generalii de Galliffet, Zurlinden și Brault; dér pot se colabora și vor colabora, ceea-ce e lucru principal. Generalul Brault pôte să nu fiă îndeobște popular, dér a dovedit, în fruntea zăvurilor săi, la Woerth, că e un vitez și nu e nimeni care să i pôtă tăgădui o înțelegere perfectă a funcțiunilor sale de șef al Statului major, și totu ce are de făcut, e făcut cu o exactitate matematică. Generalul Zurlinden este un tip absolut diferent de generalii de Galliffet și Brault; un om care ar pôte să fiă colonel al gardei prusiene, un Alsacian format la șola politehnică, sciind să vorbească nemțește fără accent; probabil acestei cunoscințe dătoarese evasiunea sa dela 1870 din vecinătatea fruntarilor rusești, ceea-ce îi permise să reia serviciul și să obțină o înaintare.

Acești membri ai Statului major al generalului de Galliffet, puși sub ordinele generalului Brault, m'au uimit pe mine, care am vădit în decursul războiului state-majore prusiene, prin rezistența lor constantă la oboselă și, mai presus de toate, prin interesul cu care facu totu ceea ce facu; și ceea ce face impresia cea mai adencă, este modestia militară a ofierilor franceși celor mai distincți de astăzi: în această privință deosebirea e mare între generalii actuali și generalii franceși din vremele trecute. Armata franceză dela 1891

este după părerea generală, pôte cea dintâi armată din lume. Armata franceză dela 1870 nu era fără îndoială cea dintâi armată din lume, dér după cele ce spuneau ofierii, ei s'ar fi crezut, că așa era și atunci.

În armata de apus, unul din cele două corpuri, faimosul corp 6, era comandat de generalul Jamont, candidat la primul post de comandant al armatei, care va deveni probabil în curând vacant. Prima divizie de infanterie a generalului Jamont e comandată de generalul Hervé, un om aproape de aceeași vârstă ca generalul Zurlinden, născut la 1837, și chemat a face parte în viitor generație a comandanților de armată. Celalalt corp era comandat de un vechi ofier, mai bătrân chiar decât însuși generalul en chef, și probabil nevoit tocmai din această cauză de a părăsi curând comandamentul corpului său. Generalul Jamont este dintre toți cel care a acaparat mai mult favoarea publicului în decursul marilor manevre, ceilalți generali neconservându decât situația pe care o ocupau în fața opiniei din Franța. În afară de generali, este întrebarea decât Republica acordă ore-care preferință omenilor de origine nobiliară. E sigur, că sunt mai mulți de aceștia în rangurile superioare decât în cele inferioare, și era în adevăr curios de a se observa, că la Columbey les-deux, Elises și la Vendevre, armatele de ost și vest, care luptau una contra alteia, erau comandate, una de un duce și alta de un prinț și marchiz, căci generalul de Galliffet, deși lasă deoparte acest titlu, e prinț de Martignes, precum șimarchisul de Galliffet.

(Va urma.)

Convocare.

Reuniunea învățătorilor români gr. or. din districtul XI. al Făgărașului își va ține adunarea generală districtuală de est an în 10, 11 și 12 Novembre v. c. în opidul Făgăraș, la care se invită toți membrii, precum și toți binevoitorii acestei corporații.

Epitropiile parohiale și școlare sunt îndatorate a provede pe învățatori cu diurne de cel puțin 1 fl. v. a. pe zi și pusașal de călătorii. (Ș ul 8 din Statute) Absențele nelegitimate se vor pedepsi cu 5 fl. (Ș ul 9 din Statute).

Programa:

Sedința I. Duminecă 10 Noemvre a. m.: 1) Asistarea in corpore la serviciul divin, împreună cu parastas pentru decedații membri ai reuniunii și pentru fericirii intru pomenire Archiepiscopul Andreiu baron de Șaguna și Anania Trombișas. 2) Deschiderea ședinței și citirea apelului nominal. 3) Alegerea comisiunilor.

Sedința II. Duminecă 10 Novembre p. m.: 5) Raportul comitetului central, despre activitatea reuniunii în anul tr. școl. 6) Raportul casarului. 6) Raportul bibliotecarului.

Sedința III. Lun 11 Noemvre a. m.: 7) „Oaia“, prelegere practică de Trandafir Dragomir. 8) Recensiune asupra „Noului ABC-dar ilustrat“, de Domețiu Dogariu, prin Ioan Berescu. 9) Critică asupra operatului lui Ioan Capetă „Drepturile și datorințele civile“, de Filaret Dăișoreanu și Ioan Roșca.

Sedința IV. Lun 11 Noemvre p. m.: 10) Preotul și învățatorul. disertațiune de David Chiușdea. 11) Recensiune asupra opului „Istoria biblică“ de G. Ludu și I. Dariu, prin Iacob Popa și Pantilimon Nastea. 12) Metodul caligrafiei de Georgiu Andronu.

Sedința V. Marț 12 Noemvre a. m.: 13) Referada comisiei însărcinate cu cenzurarea raportului comitetului central. 14) Referada comisiei însărcinate cu cenzurarea raportului casarului. 15) Referada comisiei însărcinate cu cenzura raportului bibliotecarului. 16) Referada comisiei pentru propuneri. 17) Curenții. 18) Constituirea reuniunii pe un nou period de 3 ani. 19) Închiderea ședințelor.

Făgăraș, 25 Octomvre 1891.

Iuliu Danu,
președinte.

Ioan Berescu,
secretariu.

NECROLOGŪ. Petru Popovici parochiu rom. ort. al Ecliciei-române, după un morbu greu a răposat în Domnul

în 24 Octomvre v. la 11 ore a. m. în al 8-lea an al păstoririi sufletesc și în al 34-lea an al vieții sale. Cu inima înfrântă de durere aduce la cunoscință intristata familie: Iosif Popovici, parochiu al Satului-nou ca tată, Sofia mamă, Sofia soție, Timotheu frate, Elena cumnată și nepoții Evrosina și Victor.

Fi-i țărina ușoră!

DIVERSE.

Mișcarea populației în Franția.

Datele statistice privitoare la mișcarea populației franceze în anii din urmă nici decum nu se pôt numi îmbucurătoare. De mai mult an populația în Franția a stagnat, ér în anul 1890 s'a constatat, că ea a dat înderăt și înc într'o măsură, ce inspiră seriose îngrijiri. După un raport oficial, adresat ministrului de comerț, în 1890 s'au sêvșit în Franția 269,332 de căsătorii; despărțiri séu divorțuri s'au întemplat 5457, naceri au fost 838,059, ér casuri de mörte 876,505. Comparând aceste cifre cu datele statistice din anul precedent, 1889, rezultatul se presentă astfel: căsătorii s'au întemplat mai puține cu 3602, despărțiri mai multe cu 671, naceri mai puține cu 42,520, ér casuri de mörte s'au ivit mai multe cu 81,572 ca în anul de mai înainte. Anul 1890 este așa-dér pentru Franția unul dintre anii cei mai nenorociți ai secolului present; numărul nacerilor în acest an numai cu 12,000 este mai mare ca cel din 1871, ér numărul casurilor de mörte de 20 de ani n'a mai fost așa de mare. În fine, cu excepțiunea anului 1870—71, de 40 de ani n'a mai fost atât de mic numărul căsătoriilor, ca acum. Numărul divorțurilor crește în continuu dela 1886 încöce. În 1889 pentru exemplu s'au întemplat 4786 de divorțuri, în 1890 însă ele au atins cifra de 5457. — „Temps“ esplică tristul rezultat al acestor cifre parte prin miseria pricinuită prin nimicirea viilor de floxeră, parte prin scumpirea prea mare a articulelor de mâncare, urmat în urma sistemului esagerat de vamă. De altă parte, dice numita fóia, este cunoscut, că în ținuturile relativ mai sêrace, ca d. e. în Bretagne, numărul nacerilor este mare și peste totu dîșu, nu populația lipsită de capitale dă mai puține naceri, ci din contră, populația mai cu dare de mână pe cale artificială limită numărul nacerilor cu scumpul, de a-și pute înzestra mai bine copii. Scăderea nacerilor este, după amintita fóia, simbolul îmbogățirii. Se pare însă, că tristele date de mai sus, de cumva sunt în adevăr corecte, și-ar pute afla esplicățiunea și în progresele „civilizației“ réu înțelese, după care legăturile conjugale familiare sunt totu mai puțin respectate, în timp ce demoralizația, sub scutul „civilizației“, își urmăză fără genă cursul séu.

Cătră domni industriași și meseriași orașului Brașov.

Din incidentul presentei iminente a Escelențelor lor, a domnului ministru reg. ung. de comerț și a domnului ministru al agriculturii, în orașul nostru, după rezoluțiunea comitetului festiv li se vor presenta domnilor ministri produsele industriei brașovene într'o expozițiune industrială improvisată.

Incunoscându-se onorații domni industriași și meseriași ai orașului Brașov despre această intențiune, sunt rugați totu de-odată, să asigure reușita acestei mici expoziții printr'un viu concurs al lor, pentru ca în această expoziție să fiă fidelă reprezentate producțiunile nostre industriale. Nu mai trebuie amintit, că împărțirea la această expozițiune, este chiar în interesul propriu al industriașilor.

Acei domni, cari doresc să ia parte la această expozițiune, sunt rugați, ca să facă cunoscută intențiunea lor *neîntrăgătată secretarului camerei comerciale și industriale Eugen Iekelius.*

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

Cursulu pletel Braşov

din 10 Noemvre st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banenote romănesci, Argint romănesc, Napoleon-d'or, Lire turcesc, Imperial, Galbin, Seris. fonc., Rube rusesc, Mărc germane, Discontul.

Cursul la bursa din Viena

din 9 Noemvre a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate ungare, dto argintă.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Amortisarea datoriei căilor ferate de ost, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost, Amortisarea datoriei căilor ferate de ost, Bonuri rurale ungare, Bonuri croato-slavone, Despăgubirea pentru dijma de vin, Imprumutul cu premiul unguresc, Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului, Renta de hârtie austriacă, Renta de argint austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii de credit ungar, Acțiunile băncii de credit austr., Galbeni împărătesc, Napoleon-d'or, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurț și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-lor abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT”

oare în urma compozițiunii pré fericite a părților sale minerale și a conținutului esttraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală forte mare și de unu renume universalu neîntrecutu.

Apa minerală de „RÉPÁT” se întrebunțează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomachului și a organelor respirătore, în contra maladiilor rinichilor și a beșice etc., are unu efectu admirabilu la secrețiunea udatului și este recunoscutu ca remediul solvatoru neprețuibil.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adecă beutū cu vinū.

nu se pôte compara acéstă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Șampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanței înaltului ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de Répát este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiă însemnatu cu: „K-impér Répát”. Decī să rógă a să observa acéstă spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferiøre.

Apa minerală de „RÉPÁT” se găsește în calitate prospētă și veritabilă în depositulū subsemnatului; asemenea și în farmaci, în cele mai multe băcănii și în tôte birturile mai notabile.

Cu tótă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

Braşov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Octomvre 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, B.-Pesta-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu) and rows for stations and train times. Includes a note at the bottom: Nota: Numerii încadrați cu linii gróse însemnează órele de nópte.